

喜迎十九大

本报记者 郭静 马云云

抓住新旧动能转换
这个牛鼻子

自去年以来,新旧动能转换逐渐成为山东经济发展中的热词。在今年4月24日的山东省委常委会上,省委书记刘家义提出“要抓住新旧动能转换这个牛鼻子”。他还多次重申,要在转方式调结构上下功夫。省委副书记、省长龚正在9月接受人民日报采访时也表示,工作中要牵紧新旧动能转换这个“牛鼻子工程”,这是解决山东大而不够强、提高质量效益的关键,也是推进供给侧结构性改革的突破口。

省发改委主任张新文用两个词来生动解释了什么是新旧动能转换的过程。一个是“无中生有”,意思是培育壮大新经济;另一个是“老树发新芽”,意思是传统产业的改造提升。山东经济以重工业、国企为重,对传统产业这些“老树”来说,破旧立新的“发新芽”无疑带有“壮士断腕”的豪迈。

省工信委总工程师孔庆成介绍,按照“敲开核桃、一业一策”的思路,近年来,山东省制定实施了《山东省推进工业转型升级行动计划(2015—2020年)》和22个重点行业转型升级实施方案,全省传统产业转型升级取得积极成效,产业优势进一步巩固。

发展新动能的另外一条主线是培育壮大新经济,这离不开科技创新、人才聚集。自新旧动能转换的号角吹响后,近年来,山东各地掀起了人才大战。如今,对于顶尖人才的争夺,正向三四线城市蔓延,而且力度丝毫不逊于二线城市。

山东去年一年
环保投入239亿

除了新旧动能转换这一热词外,环保也成为当下另一社会关注热词,从普通民众到各级党委政府,对环保生态的关注达到了前所未有的高度。“既要金山银山,又要绿水青山,绿水青山就是金山银山”的发展理念,当下已经成了全社会的共识。

据悉,在2016年,整个山东在节能环保上的花费大概



作为一家主要从事工业机器人生产的企业,迈赫已经可以为华晨宝马、长安福特等许多大型车企提供智能制造产品。 本报记者 高寒 摄

奋力“走在前列” 山东是这样走的

作为东部沿海大省,山东在全国发展大局中的战略地位举足轻重。2013年习近平总书记在山东视察时,明确要求山东要在全面建成小康社会进程中走在前列。山东各级党委政府牢记习近平总书记嘱托,自觉践行新发展理念,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,推动经济社会发展和党的建设不断迈出新步伐,努力推动我省发展由大到强。记者撷取了我省在新旧动能转换、环保、扶贫、党建等方面成就,全面展现近五年来我省为落实“走在前列”所迈出的坚实步伐。

是239亿元,光是省一级就支出了7.2亿元,同比增长了78.9%。在持续不断的投入之后,今年上半年山东环境空气质量综合指数同比改善7.5%,水环境质量也在持续改善。按照目标,2017年年底全省PM2.5平均浓度将降至62微克/立方米,市民能直观感受到的“蓝天白云、繁星闪烁”天将会更多。

环保执法督察越来越严格,是许多企业主的共同感受。8月10日,中央第三环境保护督察组山东工作启动,刘家义书记作了动员讲话,要求全省各

级各部门全力支持、主动配合中央督察组开展工作。并以这次督察为动力,坚决打赢环保突出问题综合整治攻坚战。之后,环境督察组接到的每一例群众举报都有回应,并及时进行整治处理。

“环保执法更加严格,这是在过去5年中最为积极的变化。”公众与环境研究中心主任马军说。此外,山东在环保信息公开等方面更是变化巨大。五年前,山东的排名还比较靠后,而根据今年最新的调研结果,山东在环境信息公开上,仅次于浙江省,排名第二位。

十八大以来 累计脱贫671万人

十八大以来,我省精准脱贫累计671.1万人。打好脱贫攻坚战,是全面建成小康社会的底线任务。但目前仍有部分群众生活在贫困线以下,脱贫攻坚进入冲刺期。困难挑战依然不少,从人口分布看,中西部地区占全省贫困人口比重很大,区域分布不均衡,全省贫困人口大多集中在山区、库区、湖区、滩区、盐碱涝洼地区,且因病、因灾返贫现象时有发生,脱

贫攻坚难度很大。

这的确是块硬骨头,但必须啃下去。山东推进精准扶贫精准脱贫,制定《山东省“十三五”脱贫攻坚规划》,确定将在2018年完成脱贫任务。

核心在“精准”二字上,精准就是对症下药,从思想认识、贫困底数到扶贫措施、资金管理使用,从政策供给、责任落实到监督保障、考核问责都要精准。聊城市就结合阿胶产业优势,将养驴与脱贫结合起来,率先出台全国首个养驴精准扶贫扶持政策,并将东阿县打造成为全国规模化毛驴养殖第一县。2016年,东阿阿胶与聊城市政府共同出资6000万元,建设100个标准化扶贫养驴场,可带动当地3000余户贫困户脱贫致富。

黄河滩区居民也即将摆脱洪涝和高低滩的桎梏。《山东省黄河滩区居民迁建规划》已经国务院同意,到2020年,山东将全面完成黄河滩区居民迁建各项任务。

除了抓住“关键少数” 党建工作还重心下移

开创经济文化强省建设新局面,关键在党,关键在党要管党、从严治党。在山东努力走在前列的道路上,这是一分实实在在的责任,也是社会文明和谐、风清气正的保障。

把党的建设抓实,是实现走在前列的坚强保障。在治党的各个环节中,反腐是从严治党的发力点,作风建设则成为人口。五年来,因为违反八项规定而被通报的领导干部经常见诸媒体。仅今年9月,山东各级纪检监察机关就查处违反中央八项规定精神问题483起,处理697人,给予党政纪处分425人。

不仅要抓住领导干部这一“关键少数”,党建工作还重心下移,广大普通党员的先锋模范作用正在充分得以发挥。

华泰集团从一个名不见经传的小造纸厂逐步发展为全国500强企业,成绩的取得就得益于把党建工作贯穿于整个发展历程,例如推行“党企一体化”工作机制,设专职党委副书记,鼓励和组织党员在急难险重的任务中勇挑重担,在技术攻关、新上项目前首先成立临时党支部,企业发展到哪里,党组织就组建到哪里,作用就发挥到哪里。

出席党的十九大的代表陆续抵京

新华社北京10月15日电

15日9时许,北京首都国际机场。沐浴着金色的阳光,一架白色的国航飞机稳稳降落在停机坪上。

“我们是第一个抵达北京的京外代表团,马上就要参加党的十九大,心情很激动,感到很光荣!”来自内蒙古巴彦淖尔的女教师李凤娥代表健步走下舷梯,欣悦振奋的神情洋溢在她的脸上,“这次大会是一次承前启后、继往开来的大会,是一次在党的历史上具有里程碑意义的大会。”

中国共产党第十九次全国代表大会将于10月18日在京召开。15日—16日,2200多名代表将陆续乘飞机、火车和汽车抵达北京,肩负着450多万

个基层党组织和8900多万名党员的重托,参加这次举国关注、举世瞩目的大会。

时针指向11时,G92次列车载着参加党的十九大的山西团代表,缓缓停靠北京西站一号站台。

“作为一名基层党员,我亲身感受到党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领我们撸起袖子加油干,老百姓生活好了,社会风气正了,干部群众的信心更足了。”面对围拢上来的记者,山西阳泉矿区段南沟社区党总支书记任红梅代表侃侃而谈。

贵州、福建、河南、辽宁……多个代表团从祖国的四面八方会聚北京。一路上,代表们谈得最多的,是党的十

八大以来自己家乡发生的喜人变化。

代表们纷纷表示,过去5年是党和国家发展进程中极不平凡的5年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民砥砺奋进,推动改革开放和社会主义现代化建设取得了历史性成就,引领中国发展站上了新的历史起点。

代表们认为,中国正处在全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的关键期。在这样一个重要历史时刻召开的党的十九大,必将推动中国特色社会主义伟大事业继续前进。

截至15日20时,已有十多个京外代表团陆续抵京。

十九大代表的构成与分布有啥特点?



■生产和工作第一线党员代表比例明显提高



当选代表中,生产和服务第一线党员771名,占33.7%,比十八大增加79名,提高3.2个百分点。

■女党员代表、少数民族党员代表数量增加



当选代表中,女党员551名,比十八大增加30名,占24.1%;少数民族党员264名,比十八大增加15名,占11.5%;涵盖43个少数民族。